Formulaire de Mathématique

destiné aux éléves de 4°"°, 5°™° et 6°™° années

Les matieres correspondant aux différentes années se retrouvent selon
le code de couleurs.

Puissances Racine carrée
. bz2=a

Va,beR,VceR,,Vm,neN: VaeR:Wa=bo b>0
aman:am+n

myn m.n VaeR+:\/52:(\/g)2:a
()" =a vacR:a? = lal asia>0
(a.b)" =a’.b" aeR:Va? =[a = —asia<0
(3) _a’ Jazb=a+b

C c"

—=a""(m>n)

a’=1;a'=a;1"=1;0"=0
0% n’existe pas

Radicaux
Va,beR",VceR;,Vmn,peN,:

%/E_“ a
c e
Va" = (a)"

VaeR*,Vm,neN{ovl}:a: —t/a"

1 1
Va=a";Va=a?




SIGNES

Premier degré (ax + b)

Un polynédme du premier degré a le méme signe que "a" a droite du "0" et le
signhe opposé a gauche du "0" :

Racine : xo=-b/a

X Racine
Xo

ax+b | Signe 0 Signe
opposé de a

Second degré (ax? +bx + c)

—bt4A
b—\/_ avec A = b2 —4ac
a

Racines : x,, =

Un polynébme du second degré a toujours le méme signe que "a" sauf entre
deux "0" (quand il y a deux racines)

Puissances :

Si (...)" avec n impair, on a les mémes signes que pour (...)
Si (...)" avec n pair, tous les signes sont +



FACTORISATION
Dans l'ordre, japplique ce raisonnement :
1) s’'il y a des facteurs communs , je fais une mise en évidence
s'il y a-t-il des « parenthéses » opposées (ex : (x—a) et (a— X)),
je les rends identiques (bien regarder si les exposants sont pairs ou impairs) et je fais
une mise en évidence

2) si je reconnais un des produits remarquables, je I'applique

2 termes az - b? =(a-b)(a+b)
as - bs =(a-b)(az+ab+b?
a®+bs =(a+b)(az-ab + b?
3 termes az+ 2ab + b2 =(a + b)?
az-2ab + b2 = (a - b)?
4 termes ad + 3a2b +3ab? + b3 =(a+Db)s
ad - 3a%b + 3ab? - b3 =(a-Db)

3) jessaye d’effectuer des groupements pour ensuite, faire une mise en
évidence

4) jessaye la méthode des diviseurs binbmes (grille de Horner)

parmi les diviseurs du terme indépendant de p(x), je cherche celui qui pourrait
annuler p(x). Si a est un tel diviseur, p(x) est divisible par (x — a)

p(x) = (x —a) q(x)

5) polynéme du second degré (méthode delta)
A =b%2—-4ac

—b+/A
2a
ax2+bx+c=a(x—xy) (X—X2)

SIA>0:X,, =

si A:O:xlzg—:

ax?+ bx+c=a (Xx—Xp)?

si A <0:pas de factorisation
rem:s=—Lep=C
a a



EQUATIONS ET INEQUATIONS

équations du second degré : méthode delta (ou autres)
équations avec dénominateurs ou radicaux :

factoriser les dénominateurs
imposer les C.E.

réduire au méme dénominateur.(et le « chasser »)

pour résoudre les équations :

1)
2)
3)
4)
5)
6)

avoir 0 dans le membre de droite

factoriser

appliquer la regle du produit nul (séparer les différents facteurs)
résoudre chaque sous-équation

comparer les solutions et les C.E.

écrire I'ensemble des solutions

Toute inéquation d’une forme autre que (ax + b< 0, ...) nécessite un tableau de
signes'!

1)
2)

3)
4)
5)

avoir 0 dans le membre de droite
se ramener a une inéquation du second degré ax2 + bx +c <0
ou factoriser pour avoir
n(x).d(x)....< 0 ou M< 0
d(x)
ne jamais enlever les dénominateurs !!!
rechercher les racines
établir le tableau de signes
écrire I'ensemble des solutions



PROGRESSIONS

PA. :th=t1+(n-1).r

S — n(t1+tn)
" 2
P.G.: th = t.r"?
S _ L' -9
" r—1
n(n-1)
P, =t'r 2

NOMBRES COMPLEXES

i2=-1

z=a+ib=rcis 6

conjugué : z =a—ib = r cis(-0)
opposé : —z=-a—ib=rcis(z +0)
module : 7| =+a2+b?=r

produit : z.z'=r.r'cis(6 +6')
formule de Moivre : cis"6cis(nf)
puissance : z" =r"cis(n9)



GRAPHIQUES DE FONCTIONS DE BASE :

Fonction constante:

une droite parallele a I'axe des X
forme générale : f(x) = nombre
ex:f(x) =2

Fonction du premier degré:
une droite « oblique »

forme générale f(x) =ax+ b (a#0)
fonction de base f(x) = x

Fonction du second degreé:
une parabole

forme générale f(x) =ax2+bx+c
(a #0)

fonction de base f(x) = x2




Fonction du troisieme degré
fonction de base f(x) = x®

Fonction inverse
F(x) ==

X
D=R,

Fonction racine carrée
f(X) =+/x

D =[0,+]

Fonction valeur absolue
ex: f(x)=|x2—4




Fonctions trigonométriques :

Fonction sinus :

f(x) = sin x

D=R

| =[-1,1] —

impaire Z ~Z
Période : 27

Fonction cosinus :
f(X) = cosin x
D=R

| = [-1,1]

paire
Période : 27 B

Fonction tangente : / }
f(x) = tan x /

D= R|{% + kﬁ} // //
=R . /

impaire '/ V.

Période : / /

Fonction cotangente : \

f(x) = cotan x \

D= R|{k7z} \

=R 5 5 ,;\\\ 5
impaire . N
Période : = \




Fonctions cyclométriques :

Fonction arcsinus
F(x) = arcsin x

D =[-1,1]

| =[-7/2, /2]

Fonction arccosinus
F(x) = arccos x
D=[1,1]

| =[0, 7]

Fonction arctangente
f(x) = arctan x

D=R

I=]-7 /2, = /2]




Fonctions exponentielles en base a

f(x) = a*
cas particulier :
f(x) =e*,avece =2,7...

D=R 1 —

| =]0,+ [

Fonctions logarithmes en base a
f(X) = logax

cas particuliers :

log x = logi0x

In x = logex

D=]0,+ o

=R




ETUDES DE FONCTIONS

Domaine : ensemble des valeurs de x sur lequel la fonction est définie
C.E.:

n
f(x)=—:d#0
=3
si n pair
f(x)=%/d:d>0
F(X)=—:d>0

v/d
f(x):tanx:x¢%+kn

f(x)=cotx:x#kn
f (x) =arcsin x ou f(x)=arccosx:-1<x<1
f(x)=log, x:x>0

Continuité et dérivabilité

Image : ensemble des valeurs de la fonction (se lit sur I'axe des Y)

Parité
f(x) est paire ssi f(-x) = f(x) : symétrique par rapport a I'axe OY
f(x) est impaire ssi f(-x) = -f(x) : symétrique par rapport & O

Périodicité
f(x) est périodique de période « a » ssi f(x + ka) = f(x)

Intersections avec les axes : () OX:y =0 (recherche des racines)
N OY:x=0

Signes

Asymptotes

Croissance (f'(x) et signes)

Concavité (f’(x) et signes)

Tableau récapitulatif (avec min, Max, PI, P.rebr, P.ang ...)

Graphique



TRIANGLES RECTANGLES
Pythagore : a2 + b2 = c2
: " _ cOté opposé

= y sina = -
. hypoténuse
_ cOté adjacent
: h ! 7 hypoténuse
cOté opposé
tan o = oo OPPOSE

~ coté adjacent

Relations relatives a la hauteur CH

CH2 = BH . HA
CA?=BA.HA
BC? = BA . BH

Relation relative a la médiane CM

CM =% BA
TRIANGLES QUELCONQUES

Aire=%absinC
Pythagore généralisé : a2 = b2 + c2 - 2bc cos A
sinA sinB _sinC
b C
Regle des cosinus: a=b cos C + c cos B

Regle des sinus :

VECTEURS

coord v = coord AB = coord B — coordA
coord A+ coord B
2

coord M =

PRODUIT SCALAIRE

OAOB = HCT&HHO_BH cos(AOB)=0AOB' = X, X + Y, Vs + (ZaZs)

Le produit scalaire de deux vecteurs non nuls est nul ssi les vecteurs sont
orthogonaux

EQUATIONS DE DROITES

d=y-ya=a(x—Xa)

. différenceordonnées Ay V,
coef.dir. a=—— - =—=—"=(tana)
différence abscisses  AX v,




EQUATION DU CERCLE
C ==X+ (y—yc)2 =1
EQUATIONS D'UN PLAN

ax+by+cz+d=0
rem : (a,b,c) est un vecteur normal au plan



LES CONIQUES
Définition : P e T ssi \PF\:\Pd\.e

Equation générale : C= (x + k)2 + y2 = e2 (x + (k + p))?
avec F(k,0) et d=x=k + p (p#0)

a) Laparabole: On appelle parabole, le lieu géométrique des points
équidistants d’'un point fixe et d’'une droite fixe.
P(x,y) € P ssi y? = 2px

b) L’ellipse : On appelle ellipse, le lieu géométrique des points dont la somme
des distances a deux points fixes est constante
P(x,y) € E ssi X—2+y—2:1 aveca?—h2=c?

az b2

c) L’hyperbole : On appelle hyperbole, le lieu géométrique des points dont les

distances a deux points fixes ont une différence constante en valeur absolue

. X2 oy?
P(x,y) e Hssi ——-=—=1  aveca?+b?=c?
az b2
2 2
remA.O. = X——y—:O ou y:igx
az b2 a

Equations des tangentes a une parabole :

d) Equation de la tangente en un point d’'une parabole

p —
t(xoﬂ'o)E Y=Y :_(X—XO) ou t(XO’YO)= VYo = p(x+xo)
0

e) Equation de la tangente a une parabole de direction "a" : t = y = ax +£

2a
Equations des tangentes a une ellipse :

f) Equation de la tangente en un point de I'ellipse

X X
to o _ XX Yo¥ 4
030 a2 b2

g) Equation de la tangente a une ellipse de direction "m"

t=y=mxt+a2m?-b?

Equations des tangentes a une hyperbole :

h) Equation de la tangente en un point de I’hyperbole
b2x

(Xo0:Y0) =

i) Equation de la tangente a une hyperbole de direction "m"

t=y=mxt+a2m?+b?



ANGLES

1 tour de cercle =2z =(360°) ;1 radian = 360

T

~57.3° ;1°=60"=3600"
a | s

360 2zr wr?

angle tangentiel = angle au centre = le double de I'angle inscrit

NOMBRES TRIGONOMETRIQUES

(rem : nous utiliserons indifféeremment les notations « tan » ou « tg » pour tangente et
« cot » ou « cotg » pour cotangente)

i 1 tanazsmaC.E.:a¢7r/2+k7r,keZ
cosa
1
K N os Cota:—:CF)SOC CE.:a#kr,keZz
0 tga SIN ¢
k/ périodes: sinetcos:2rx
tgetcotg: «

ANGLES ASSOCIES

2 angles opposés (a et —a ) : symétriques par rapport a I'axe des cos
2 angles supplémentaires (a et (z —a)) : symétriques par rapport a I'axe des sin
2 angles antisupplémentaires (« et (a + 7)) : symétriques par rapport a O

2 angles complémentaires (o et (%+ o)) : symétrique par rapport a la premiere

bissectrice (rem: sina = cos(%—a) o)

ANGLES REMARQUABLES

0° 30° 45° 60° 90° 180° 270° 360°
0 716 w14 /3 rl2 =& 3nl2 2x
sin 0 ) ﬂ ﬁ 1 0 -1 0
2 2
cos 1 ﬁ ﬂ 1 0 -1 0 1
2 2
tg 0 ? 1 V3 / o/ 0
cotg / V3 1 ? 0 / 0 /

Formule fondamentale : sin2a + cosza =1



FORMULES TRIGONOMETRIQUES

Formule fondamentale : sin2a + cos2za =1

Formules dérivées de la FF : cos?a =

Formules d’addition :

cos(axtb)=cosacosb ¥ sinasinb

sin(axb)=sinacosb*sinbcosa
tana+tanb

tan(atb)=—""—

1¥ tanatanb

Formules de duplication

sin2a=2sinacos a

COS 2a = c0S2a — sin2a
2tana

Formules en fonction de tg (a/2)

1—tanZE
cosa = 2
1+tan2—
2
2tan
sina = 2a
1+tan2—
2
2tan &
tana = Za
1-tan2—
2

Formules de Carnot

1 - cos a =2 sin?(a/2)
1+ cos a =2 cos?al/2)

1+ tanza

sin2a =

1 tan2a

1+cot2a B 1+tanza

Formules de Simpson

a+b a-b
cosa+ cosb = 2cosTcos—

2
cosa —cosh = —2sin aLbsin a-b
2 2
. . . a+b a-b
sina+sinb=2sin ——cos——
2 2
a-b a+b

sina-sinb = 2sin ——cos——
2 2

Réciproques :
cos(a+b) +cos(a—Db)

cosacosh = 5
sin acosh — sin(a+ b);sm(a -b)
sin asin b cos(a—D) ; cos(a+Db)



CAS D'INDETERMINATION DES LIMITES

, 0
Rem : =
nombre non nul
Cas réponse
N/ O 0 déterminer le signe de I’
N/ oo 0 déterminer le « signe » du 0
0/0 (binbme conjugue) - factoriser — simplifier
ou théoréme de I'Hospital :
lim ) = lim )
9(x) 9'(x)
00 -00 (binbme conjugué) — prendre le terme de plus haut degré
o0/ 0 prendre les termes de plus haut degré
0/ ou »/0 se ramener & 0/0 ou oo/
ASYMPTOTES

AV.=x=assi ||mf(x)=»

AH. =y=bssi|imf() =b

. f(x)
dim——=

AO. =y=ax+bssi v X
lim(f(x)-ax)=b

X—®©

a



DERIVEES

- i L1
00 lim f(x+hz— f(x)

-0

tangente au point A(Xa,Ya) : ta=y — Ya = F'(Xa) (X — Xa)

(k) =0

(x)'=1

(k' = k

X" =nx"*

(f+g)y=f+g

(f.g)’:f’.g+f.g’

i] _f'g-fg’
gZ

1 _-1
X X2

1
()L

kf =k.f

(sin x)’ = cos x
(cos x)’ = - sin x

(tanx)'=

C0S2X

(cotx)'=

sin 2x
suite
1

1-x2

(arcsin x) = = (—(arccosx)")

(arctanx) =
(€)y=¢€
(@) =a*Ina
1
(Inx)= »

1
—— = (—(arccotx)’
—— = (-(arccot))

(log, X)'=
xlna



PRIMITIVES

_[kdx: kx +C

dex :X—2+C
2

n+1

+C

_[x”dx _X
n+1

[l £ Odx = k.| f(x)dx

[ (F +g)dx= fdx+ [ gdx

[ (F.g)dx = [ fx [ g

[(f.g)dx=f.g—[g.fdx

jidx;—lw
X2 X

I%dx:2ﬁ+c

Isinx dx = —cosx+C

Icosx dx=sinx+C

I ! dx=tgx+C
COS2X

dx =—cotx+C

J’sin 2x

Ildx:ln|x|+C
X

I 1 dx = arcsin x+C

V1-x?

Il 2dx:arctanx+C
+ X

Iexdx:ex +C



STATISTIQUE

Stat loi binomiale
Znixl
Moyenne  x=- =Y fix E(x) = na
n i
z n; (XI - X)2
Variance =~ V=—————=> f,(x, - X)? V(x)= nab
n i

Ecart-type o=V
Ajustement linéaire :

Calcul de ladroite de régressiond=y =ax + b:

206 =30, - o
Z(X' e b=y-(a.x)

a=

.. , . O,
coefficient de corrélation r = a.—=

Oy



ANALYSE COMBINATOIRE

Analyse combinatoire sans répétition :

. n!
Choix et ordre arrangements AE = ( Y
n—p)!
Ordre permutations P, =n
. o n!
Choix combinaisons Cl=———
p!(n—p)!
Analyse combinatoire avec répétitions :
Choix et ordre arrangements AE =n’
|
Ordre permutations P.= -
" nln,l.
. o n+p-)(n+p-2)..n
Choix combinaisons C’ = (n+ p—1X : p-2)
p!

Bindme de Newton : (a+b)" :ZCiakb"*k
k=0

PROBABILITES

Et = intersection = produit : P(An B) = P(A).P(B|A)
Ou = union = somme : P(AuUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
P(AB) _P(AnB)
P(B)
loi normale réduite : x'= >~
(o}



Quelques formules et valeurs intéressantes :

r =22/7=3,1415 ...
J2=14
J3=17

Aire du carré : ¢ Aire du rectangle : L. | Aire du triangle : %h

Aire du losange : dTD

Aire du trapéze : (B=b)h

Longueur de la circonférence : 2 7 r
Aire du disque : 7 r?

Volume du cube : ¢3 Volume du parallélépipéde rectangle : L.I.h

Volume du cylindre : 7 r2h
7 r2h

Volume du cbne :

r3

R 4
Volume de la sphere : ”

Diagonale d'un carré de c6té a : av/2
Diagonale d’'un cube de c6té a : a+/3



